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Šis ziņojums ir veidots ar Eiropas Savienības Eiropas Sociālā fonda finansiālu atbalstu. Par ziņojuma saturu atbild Latvijas Brīvo arodbiedrību savienība.

Sākot analizēt sabiedrisko pakalpojumu, universālo pakalpojumu – ar ekonomisku nozīmi un ārpusekonomisku pakalpojumu – jēdzienu, to savstarpējās līdzības un atšķirības, kā arī lomu un nozīmi Eiropas Savienības (turpmāk tekstā – ES) un tās iekšējā tirgus kontekstā, hronoloģiski varētu sākt ar Eiropas Komisijas (turpmāk tekstā – EK) 1996.gada paziņojumu par universālajiem pakalpojumiem Eiropā.[footnoteRef:1] [1:  Communication from the Commission „Services of General Interest in Europe”. Brussels 11.09.1996 COM(96) 443 final. http://ec.europa.eu/consumers/cons_int/serv_gen/serv_int_gen06_en.pdf] 

Eiropas Komisijas paziņojums – 1996.gads
Paziņojuma informatīvajā daļā analizēts jau Eiropas kopienu dibināšanas līgumā[footnoteRef:2] ietvertais Eiropas Kopienas pamata mērķis – atvērta un dinamiska tirgus ekonomika, kurā tiek ievērota solidaritāte un vienlīdzīga attieksme. Šī mērķa sasniegšanu veicina tieši universālie pakalpojumi. Eiropas iedzīvotājiem ir tiesības saņemt augstas kvalitātes pakalpojumus par pieņemamām cenām. Daudzu iedzīvotāju ieskatā universālie pakalpojumi ir pat viņu sociālās tiesības. Tieši tādēļ universālie pakalpojumi ir Eiropas modeļa sabiedrības stūrakmens. [2:  Konsolidētā Eiropas kopienu dibināšanas līguma versija (01.05.2004.) http://www.univie.ac.at/RI/eur/20040401/LV_EC_Treaty_Vienna.pdf] 

Tai pat laikā šo pakalpojumu organizēšanā un saturā ir atšķirības dažādās dalībvalstīs un dažādās nozarēs dažādo tradīciju un pieredzes dēļ. Tāpat šo pakalpojumu saturs un sniegšanas veids mainās arī tehnoloģisko pārmaiņu, globalizācijas un lietotāju vēlmju iespaidā. Šāda attīstība rada bažas attiecībā uz šo pakalpojumu nākotni, nodarbinātību, kā arī ekonomisko un sociālo kohēziju. Un ne velti – 1996.gada paziņojumā minēts, ka publiskā sektora uzņēmumi, kas sniedz tikai dažus no universālajiem pakalpojumiem, nodarbina aptuveni 9% no visiem nodarbinātajiem un saņem 16% no visām investīcijām ES. Tādēļ ir tik svarīgi uzlabot un attīstīt universālos pakalpojumus, jo tie ir ļoti nozīmīgi Eiropas konkurētspējas, sociālās solidaritātes un dzīves kvalitātes kontekstā. Šādos apstākļos EK nolēma, ka ir pienācis laiks vēlreiz apstiprināt savas politikas principus un izvirzīt mērķus nākotnei. 
Universālo pakalpojumu loma un tiesības, kādas tiem var sekot, ir raksturīgas mērķim – kalpot sabiedrībai, piemēram, pastāvošo vajadzību apmierināšana, vides aizsardzība, teritorijas plānošana un patērētāju interešu ievērošana. Patērētāju vēlme ir saņemt augstas kvalitātes pakalpojumus par cenu, ko tie var atļauties.
Šīs intereses atspoguļojas dažādos universālo pakalpojumu organizēšanas veidos, kas atšķiras dažādās valstīs un reģionos, kā arī dažādās nozarēs. Neskatoties uz to, ka tiek nodrošināts viens un tas pats pakalpojums, veids, kādā tas tiek darīts, ir atkarīgs no dažādiem apstākļiem, piemēram, ģeogrāfiskie un tehniskie apstākļi, politiskais un administratīvais regulējums, vēsture un tradīcijas.
Šos pakalpojumus – vienalga, monopola vai konkurences apstākļos – var sniegt privāti uzņēmumi, publiskas institūcijas vai publiskā-privātā partnerība. Pakalpojumu sniedzēju darbību var regulēt vietēja, reģionāla vai nacionāla līmeņa institūcijas. Attiecības starp uzraugošo institūciju un pakalpojuma sniedzēju var būt ļoti atšķirīgas.
Jāpiebilst, ka šīs atšķirības var radīt zināmas terminoloģiskas neskaidrības. Ir pārāk vienkāršoti uzskatīt publisko sektoru un universālos pakalpojumus par sinonīmiem un tādējādi nenošķirt pakalpojuma sniedzēja juridisko statusu no sniegtā pakalpojuma rakstura. Eiropu interesē šī pakalpojuma universālā nozīme un tas, kā un uz kādiem noteikumiem šie pakalpojumi tiek sniegti, nevis tā subjekta juridiskais statuss, kas tos sniedz. 
Kā jau minēts, šīs atšķirības rada lielu izaicinājumu Eiropas ekonomiskajai integrācijai. Tomēr Eiropas kopiena ir apņēmusies turēties pie tā dēvētā Eiropas modeļa sabiedrības, kuras pamatā ir universālo pakalpojumu organizēšanas dažādība Eiropā. Tā pamatā ir divi principi:
· neitralitāte – attiecībā uz uzņēmumu un to darbinieku publisko vai privāto statusu. Kopienai nav nekādas teikšanas pār to, vai universālo pakalpojumi sniedzējs ir publiska vai privāta persona, un tādēļ tā neuzstāj uz privatizāciju. Vēl vairāk – Kopiena turpinās cīņu pret negodīgu uzņēmējdarbību, neskatoties uz to, vai pakalpojuma sniedzējs ir publiska vai privāta persona;
· dalībvalstu brīvība noteikt, kas ir atzīstami par universāliem pakalpojumiem, piešķirt īpašas tiesības, kas nepieciešamas šos pakalpojumus sniedzošiem uzņēmumiem, regulēt šo uzņēmumu darbību un nepieciešamības gadījumā dotēt tos atbilstoši Eiropas kopienu dibināšanas līguma noteikumiem.
Patiesais izaicinājums ir nodrošināt līdzenu mijiedarbību starp Eiropas vienotā tirgus un brīvas konkurences prasībām, no vienas puses, un sabiedrības kopējām interesēm, no otras puses. Šai mijiedarbībai ir jānāk par labu gan individuāliem iedzīvotājiem, gan sabiedrībai kopumā. 
Galvenais uzdevums Eiropas līmenī ir atrast veiksmīgu kombināciju starp tirgus atvēršanas dinamismu un vispārējām sabiedrības interesēm Eiropas un nacionālajā līmenī. Jau 1996.gadā Komisija bija veikusi pasākumus šādas kombinācijas nodrošināšanai atsevišķās nozarēs, proti, telekomunikācijas, pasta pakalpojumi, transports un enerģija. Komisijas tā brīža mērķi un uzdevumi nākotnei bija saistīti ar Eiropas ekonomikas konkurētspējas palielināšanu aizvien pieaugošas konkurences apstākļos pasaulē un sniegt patērētājiem arvien vairāk izvēles iespēju, labāku kvalitāti un zemākas cenas, vienlaikus ar politisku līdzekļu palīdzību stiprinot ekonomisko un sociālo vienlīdzību starp dalībvalstīm un mazinot nevienlīdzību. 
Arodbiedrību ierosinājums
2000.gada jūnijā Eiropas Arodbiedrību konfederācija (European Trade Union Confederation, turpmāk tekstā – ETUC) kopā ar Uzņēmumu ar valsts kapitāla daļu un vispārējās ekonomiskās intereses uzņēmumu Eiropas centru (European Centre of Enterprises with Public Participation and of Enterprises of General Economic Interest, turpmāk tekstā – CEEP) publiskoja savu Universālo pakalpojumu hartas projektu.[footnoteRef:3] [3:  ETUC/CEEP Proposal for a Charter for Services of General Interest. 15 June 2000. http://www.etuc.org/a/3034] 

Projekts izstrādāts, ņemot vērā šādus apsvērumus:
· nepieciešamību veidot tādu ES, kurā ir līdzsvars starp ekonomisko, sociālo un vides dimensiju, kā arī tiek attīstīta demokrātija un Eiropas pilsonība;
· daudzas no pilsoņu pamattiesībām tiek nodrošinātas ar universālo pakalpojumu starpniecību;
· universālie pakalpojumi paaugstina iedzīvotāju dzīves kvalitāti, turklāt labākā iespējamā kvalitātes līmeņa sasniegšana ir viens no ES pamatmērķiem;
· universālajiem pakalpojumiem ir nozīmīga loma sabiedrības ilgtspējīgā attīstībā;
· solidaritāte un sociālās atstumtības izskaušana rada būtiskas sociālās priekšrocības, tostarp ar universālo pakalpojumu palīdzību;
· universālie pakalpojumi ir sociālās un teritoriālās kohēzijas cements;
· augstas kvalitātes universālie pakalpojumi veicina ekonomisko attīstību un sekmē jaunu darba vietu radīšanu;
· viena no konkrēto teritoriju uzraugošās institūcijas svarīgākajām funkcijām ir definēt universālo pakalpojumu jēdzienu un nodrošināt to kvalitāti;
· sociālais dialogs un sociālie partneri ir būtiski attiecībā uz universālajiem pakalpojumiem, neskatoties uz konkrēto pakalpojumu vai tā sniedzēju.
Hartas nepieciešamības pamatojums
Līdzsvarotas ES veidošana
Vēsturiski atskatoties uz ES dibināšanu, redzams, ka tā sākotnēji veidota tikai ar ekonomisko dimensiju. Tikai vēlāk Eiropas institūcijas sāka ņemt vērā arī tās sociālo dimensiju. Tikai pēdējo gadu laikā ir parādījies, no vienas puses, mērķis integrēt sociālo dimensiju ekonomisku lēmumu pieņemšanas procesā un, no otras puses, nepieciešamība veidot demokrātisku kontroli un uzsvērt Eiropas pilsonību. 
Eiropas sociālajam modelim jāapvieno ekonomiska efektivitāte ar uzlabojumiem nodarbinātības jomā, vides aizsardzību, ilgtspējīgu attīstību, patērētāju tiesību aizsardzību, sociālo progresu, solidaritāti un cīņu pret atstumtību, kā arī pilsoņu iesaistīšanu gan vietējā līmenī, gan to pārstāvību ar pārstāvju starpniecību. Universālie pakalpojumi ir daudz devuši šīs līdzsvarotās attīstības sasniegšanā.
Pilsoņu pamattiesību garantēšana
Eiropas Padome reiz ir nolēmusi, ka ES vajadzētu pieņemt Pamattiesību hartu, kurā tiktu uzsvērtas demokrātiskās vērtības un pienākums saglabāt solidaritāti eiropiešu starpā. Šāda harta radītu nenoliedzamu progresu un veicinātu harmonisku attīstību, kā arī sociālo un teritoriālo kohēziju.
Pamattiesības vispārīgi ir tiesības uz pakalpojumiem, kas atzīti par nepieciešamiem, kādēļ šādus pakalpojumus arī dēvē par universāliem. Šādiem pakalpojumiem ir kopīgas iezīmes un tie tiek sniegti saskaņā ar zināmiem noteikumiem, kas arī attaisno nepieciešamību pēc vienota ietvara dokumenta Eiropas līmenī.
Dzīves līmeņa kvalitātes nodrošināšana ikvienam
Katras sabiedrības mērķim vajadzētu būt sasniegt visu sabiedrības locekļu maksimālo labklājības līmeni, ievērojot solidaritāti un saglabājot dabas resursus nākamajām paaudzēm. Ekonomikas izaugsme ir viens no svarīgākajiem līdzekļiem šī mērķa sasniegšanai.
Lai sasniegtu šo mērķi, universālo pakalpojumu kvalitāte un efektivitāte, kā arī to ieguldījums ilgtspējīgā attīstībā ir būtisks faktors sabiedrības attīstības nodrošināšanā.
Solidaritātes stiprināšana un cīna pret sociālo atstumtību
Solidaritāte izpaužas galvenokārt:
· starp paaudzēm – caur izglītību un caur palīdzību vecākiem cilvēkiem;
· caur kopīgu risku uzņemšanos, it īpaši veselības aprūpē;
· attieksmē pret trūcīgākajiem, saglabājot viņu piekļuvi būtiskākajiem pakalpojumiem un veicinot viņu sociālo integrāciju, it īpaši palīdzot viņiem atrast vai saglabāt darbu;
· starp ģeogrāfiskām vietām un reģioniem, piemēram, ar dotāciju vai cenu atšķirību samazināšanas palīdzību.
Ekonomiskās attīstības un nodarbinātības veicināšana
Universālajiem pakalpojumiem ir nozīmīga loma cīņā pret bezdarbu un atstumtību Eiropas, nacionālā, reģionālā un vietējā līmenī. Efektīvi un kvalitatīvi universālie pakalpojumi veicina uzņēmumu rašanos un to konkurētspējas paaugstināšanos. Tas rada jaunas darba vietas, no vienas puses, pateicoties pakalpojumiem, no kuriem uzņēmumi gūst labumu, un, no otras puses, caur darbiniekiem sniegtajiem pakalpojumiem, kas liek tiem iekārtot savus mājokļus un apmesties teritorijās, kas tiek nodrošinātas ar kvalitatīviem pakalpojumiem. 
Sociālās un ģeogrāfiskās kohēzijas stiprināšana
Universālo pakalpojumu tīkla esamība ir būtisks faktors sociālās kohēzijas kontekstā. Ja tās nav, tad tādu pakalpojumu sniegšanas pārtraukšana kā, piemēram, slimnīcas, skolas, pasts un sabiedriskā transporta pakalpojumu neesamība ir kritisks apstāklis, kas rada depopulāciju vai kādas teritorijas pārtapšanu par „mirušo zonu”.
Iedzīvotāju iesaistīšana universālo pakalpojumu novērtēšanā
Šī universālā interese, kā arī fakts, ka lietotājiem nereti ir neiespējami izvēlēties starp vairākiem pakalpojuma sniedzējiem monopola vai ekskluzīvu tiesību dēļ, attaisno ieinteresēto personu dalību pakalpojumu novērtēšanā saskaņā ar metodēm, kas atbilst pakalpojuma raksturam. Šāda iedzīvotāju iesaiste var tikai stiprināt demokrātiju un sociālo un teritoriālo kohēziju, kā arī veicināt diskriminācijas novēršanu.
Darbinieku un viņu pārstāvju informēšana, konsultēšanās un līdzdalība ir būtisks apstāklis pakalpojumu un darba apstākļu modernizēšanā, kā arī mūžizglītības attīstībā. Tādējādi tiek nodrošināta darbinieku motivācija un ieinteresētība pakalpojumu uzlabošanā. 
ETUC un CEEP sagatavotais hartas projekts līdztekus iepriekš norādītajam skaidrojumam par šādas hartas nepieciešamību satur arī konkrētus priekšlikumus attiecībā uz dokumenta tekstu. Tā, hartā būtu jāparādās universālo pakalpojumu definīcijai, iemesliem šādu pakalpojumu esamībai, ES lomai šādu pakalpojumu sniegšanā, universālo pakalpojumu raksturojumam un citām ar universālo pakalpojumu nodrošināšanu saistītām normām.
Eiropas Komisijas paziņojums – 2001.gads
EK 2001.gada paziņojumā Eiropas Padomei[footnoteRef:4] cita starpā norādīts uz progresu, kāds attiecībā uz universālo pakalpojumu regulējumu norisinājies pēdējo gadu laikā. Proti, universālo pakalpojumu pieejamība tobrīd jau tika regulēta ne tikvien Eiropas kopienu dibināšanas līgumā, bet tiesības uz universālajiem pakalpojumiem tika atzītas par ES pamattiesībām un noteiktas arī 2000.gadā pieņemtajā ES Pamattiesību hartā. Tās 36.pantā paredzēts, ka ES atzīst un ievēro valstu tiesību aktos un praksē noteikto pieeju pakalpojumiem ar vispārēju tautsaimniecisku nozīmi, lai veicinātu ES sociālo un teritoriālo kohēziju.[footnoteRef:5] Eiropas Padome savā sanāksmē Nicā 2000.gada 7., 8. un 9.decembrī uzsvēra EK nodomu kopīgi ar dalībvalstīm apsvērt veidus, kā nodrošināt lielāku paredzamību un tiesisko noteiktību attiecībā uz konkurences noteikumu piemērošanu universālajiem pakalpojumiem. Vienlaikus Nicā tika apstiprināts Iekšējā tirgus padomes 2000.gada 28.septembra ziņojums, kurā paustas zināmas bažas. [4:  Report to the Laeken European Council. Services of General Interest. Brussels, 17.10.2001. http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/site/en/com/2001/com2001_0598en01.pdf]  [5:  Eiropas Savienības Pamattiesību harta. 2000.gada 7.decembris (hartas teksts ir grozīts līdz ar Lisabonas līguma spēkā stāšanos). http://eur-lex.europa.eu/lv/treaties/dat/32007X1214/htm/C2007303LV.01000101.htm] 

Proti, konkurences un iekšējā tirgus noteikumu piemērošanai vienlaikus jāļauj universālajiem pakalpojumiem sasniegt savus mērķus tiesiskas noteiktības un ekonomiskas dzīvotspējas apstākļos, kas nodrošina cita starpā tādu principu ievērošanu kā vienlīdzīga attieksme, šādu pakalpojumu kvalitāte un nepārtrauktība. Tādēļ ir īpaša nepieciešamība pēc skaidrojuma par attiecībām starp universālo pakalpojumu finansēšanas metodēm un noteikumu piemērošanu par valsts atbalstu. Atbalstam, kas sniegts, lai atlīdzinātu papildu izdevumus, kas radušies universālo pakalpojumu sniegšanas laikā, jātiek atzītam par atbilstošu Eiropas kopienu dibināšanas līguma normām.
Šādos apstākļos Eiropas Padome aicināja EK sniegt savu ziņojumu par universālajiem pakalpojumiem minēto jautājumu kontekstā Padomes 2001.gada decembra sanāksmē. 2001.gada ziņojumā EK vēlreiz nepārstāsta universālo pakalpojumu nozīmi ES līmenī un ar to neaizstāj 1996. un 2000.gada paziņojumus. Šajos paziņojumos minētās definīcijas, principi un mērķi ir palikuši līdzšinējie. 2001.gada ziņojums domāts kā iepriekšējo paziņojumu papildinājums, īpaši pievēršoties Iekšējā tirgus komisijas izteiktajām bažām un ņemot vērā dalībvalstu un citu ieinteresēto pušu saņemtos komentārus.
Pēc vispārīga principa ES tiesību normas ļauj dalībvalstīm pašām izlemt, vai tās pašas sniedz sabiedriskos pakalpojumus – tieši vai netieši (caur citām publiskām personām), vai arī šo pakalpojumu sniegšana tiek uzticēta trešajai personai. Kad tiek veikta saimnieciskā darbība kopienu līmenī, Līguma noteikumu un principu ievērošana attiecībā uz vienlīdzīgu attieksmi un godīgu konkurenci starp (publiskiem un privātiem) pakalpojumu sniedzējiem, garantē, ka pakalpojumi tiek sniegti saskaņā ar ekonomiski visizdevīgākajiem noteikumiem, kas pieejami tirgū.
Universālie pakalpojumi sasniedz savu mērķi finansiālas līdztiesības apstākļos. Šodienas apstākļos daudzi universālie pakalpojumi var tikt sniegti ar peļņu arī tirgus apstākļos, un to sniegšanai nav nepieciešams papildu atbalsts. Savukārt citiem universālajiem pakalpojumiem to dzīvotspējai ir nepieciešams papildu atbalsts dažādās formās. Robeža starp šo divu veidu universālajiem pakalpojumiem nav fiksēta, bet var rasties tehnoloģiskās un ekonomiskās attīstības rezultātā. 
Lai arī kopienu finansējums (piemēram, no strukturālajiem fondiem) var tikt izmantots universālo pakalpojumu finansēšanai, tas tomēr ir dalībvalstu uzdevums – nodrošināt universālo pakalpojumu finansiālo stabilitāti. Tomēr Līgums ļauj dalībvalstīm sniegt nepieciešamo atbalstu universālajiem pakalpojumiem, kas citādi nebūtu ekonomiski dzīvotspējīgi. Turklāt ir atsevišķas nozares līmeņa direktīvas, kas attiecas uz universāliem pakalpojumiem ar vispārēju ekonomisku nozīmi un ļauj izveidot fondus vai kādus citus kompensācijas mehānismus, lai finansētu šo pakalpojumu sniegšanu. Dalībvalstu iespējas piešķirt finansiālu atbalstu universālo pakalpojumu ar vispārējo ekonomisku nozīmi sniegšanai var ierobežot tikai ES līmeņa noteikumi par valsts atbalstu. Prakse rāda, ka šie ES līmeņa ietvara noteikumi ir vienmēr bijuši gana elastīgi, lai ļautu dalībvalstīm finansēt universālo pakalpojumu sniegšanu, kad vien tas ir bijis nepieciešams.
Ņemot vērā radušās bažas un neskaidrības, EK savā ziņojumā norādīja uz konkrētām nākotnē veicamām darbībām:
1) lai uzlabotu tiesisko noteiktību un caurskatāmību saistībā ar valsts atbalsta sniegšanas noteikumu piemērošanu un saistībā ar ES līmeņa noteikumu piemērošanu attiecībā uz universālo pakalpojumu sniedzēju izvēli, Komisija:
· vispirms veidos kopienu līmeņa ietvaru valsts atbalsta sniegšanai attiecībā uz universālajiem pakalpojumiem ar vispārēju ekonomisku nozīmi un pēc tam, atkarībā no pieredzes, kas gūta, piemērojot šo ietvaru, pieņems izņēmuma regulējumu attiecībā uz universāliem pakalpojumiem ar vispārēju ekonomisku nozīmi. Iespējamā izņēmuma regulējuma sagatavošanai Komisija iesniegs grozījumus Regulā Nr.994/1998;
· ikgadējam konkurences ziņojumam pievienos vēl vienu nodaļu par universālajiem pakalpojumiem, lai redzētu, kā konkurences noteikumi tikuši piemēroti šādiem pakalpojumiem;
· identificēs uz universāliem pakalpojumiem attiecināmus gadījumus valsts atbalsta reģistrā;
· izvērtēs vēl citu pasākumu veikšanu, lai turpinātu skaidrot ES līmeņa noteikumus un principus, kas piemērojami universālo pakalpojumu sniedzēja izvēlei.
2) Lai nodrošinātu universālo pakalpojumu efektīvu izvērtēšanu ES līmenī, Komisija:
· uzlabos savus ziņojumus nozares griezumā un nepieciešamības gadījumā pastiprinās uzsvaru uz universālajiem pakalpojumiem;
· kopā ar dalībvalstīm un citām publiskām institūcijām strādās pie atskaites sistēmas izveides jomās, kur universālie pakalpojumi nav aptverti ar nozares griezuma ziņojumiem vai regulāru horizontālo izvērtēšanu.
Turklāt EK izteikusi apņemšanos apsvērt ieteikumu apvienot un precizēt visus universālo pakalpojumu principus vienā ietvara direktīvā.
Zaļā grāmata par universālajiem pakalpojumiem
2003.gadā EK pieņēma Zaļo grāmatu par universālajiem pakalpojumiem (turpmāk tekstā – Zaļā grāmata).[footnoteRef:6] Tolaik EK norādīja, ka ES ir izšķirošā vēsturiskā situācijā – to sagaida nepieredzēti liels jaunu dalībvalstu uzņemšanas vilnis un vienlaikus ir jāpārskata savienības uzdevumi un institūciju darbība saskaņā ar gaidāmā jaunā konstitucionālā līguma noteikumiem.  [6:  Green Paper on Services of General Interest. Brussels 21.05.2003. COM (2003) 270 final. http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/site/en/com/2003/com2003_0270en01.pdf
Paskaidrojumam: Zaļo grāmatu (Green Paper) uzdevums ir veicināt apspriedes un uzsākt konsultāciju procesu Eiropas līmenī par konkrētu tematu, kas ir ES kompetencē. Zaļās grāmatas informē par situāciju konkrētajā jomā un piedāvā iespējamos tiesiskā regulējuma variantus. Parasti Zaļās grāmatas ir adresētas noteiktai interesentu grupai (piemēram, sociālajiem partneriem, profesionālajām organizācijām), kuras viedokli Komisijā vēlas apzināt, pirms tiek sagatavoti sekundāro tiesību aktu projekti. Dažkārt Komisija aicina visas ieinteresētās puses (tie var būt sociālie partneri, sabiedrība vai dalībvalstis) izteikt viedokli interneta portālā Your voice in Europe. Tādējādi viedokli par Zaļajām grāmatām var formulēt un iesniegt Komisijai arī dalībvalstu valdības.] 

Jaunu dalībvalstu uzņemšanas situācijā efektīvu un augstas kvalitātes universālo pakalpojumu nodrošināšana, it īpaši sakaru industrijas attīstība un to savstarpējā savietojamība ir būtisks faktors integrācijas veicināšanai, iedzīvotāju labklājības uzlabošanai un iedzīvotājiem piešķirto pamattiesību efektīvas izmantošanas iespējai. Tāpat vairākas no jaunajām dalībvalstīm pēdējās desmitgades laikā ir izgājušas cauri pārejas periodam uz tirgus ekonomiku un šo valstu pilsoņiem jābūt pārliecinātiem par to, kādu nozīmi ES piešķir ikviena pieejai universālajiem pakalpojumiem.
Eiropas kopienas pirmajos pastāvēšanas gados dominējošais ekonomiskās integrācijas mērķis lika koncentrēt pūles, lai novērstu pastāvošās barjeras tirdzniecībai starp dalībvalstīm. It īpaši pēc 1980.-to gadu otrās puses vairākas nozares, kurās pārsvarā vai daļēji tiek sniegti universālie pakalpojumi, ir pamazām atvērtas konkurencei. Tā ir noticis ar pastu, telekomunikācijām, transportu un enerģiju. Liberalizācija veicināja šo nozaru modernizāciju, sadarbību un integrāciju. Tā palielināja konkurentu skaitu un veicināja cenu pazemināšanos, it īpaši tajās nozarēs un valstīs, kas liberalizāciju piedzīvoja agrāk. EK uzskatīja, ka, lai gan nav pietiekamas informācijas, lai novērtētu universālo pakalpojumu atvēršanas konkurencei ilgtermiņa ietekmi, tomēr nav arī pierādījumu tam, ka liberalizācija ir atstājusi negatīvu ietekmi uz šo pakalpojumu sniegšanu, vismaz attiecībā uz pakalpojumu nodrošināšanu un pieejamību. Kopienas vienmēr ir veicinājušas „kontrolētu” liberalizāciju, tas ir, pakāpenisku tirgus atvēršanu, ko pavada pasākumi vispārējo interešu aizsardzībai, it īpaši ar uzskatu, ka pakalpojumiem ar noteiktu kvalitāti un pieņemamu samaksu jābūt pieejamiem ikvienam, neskatoties uz ekonomisko, sociālo vai ģeogrāfisko situāciju. Šajā sakarā EK ir pievērsusi pastiprinātu uzmanību adekvātu standartu nodrošināšanai attiecībā uz pārrobežu pakalpojumiem, ko nevar pienācīgi noregulēt tikai nacionālajā līmenī.
Komisija Zaļajā grāmatā 2003.gadā norāda, ka sākotnējās bažas par tirgus atvēršanas negatīvo ietekmi uz nodarbinātību vai universālo pakalpojumu ar vispārēju ekonomisko nozīmi sniegšanu ir izrādījušās nepamatotas. Tirgus atvēršana ir padarījusi pakalpojumus daudz pieejamākus. Darba vietu zudums (pārsvarā agrākajos monopolos) ir vairāk nekā kompensēts ar jaunu darba vietu radīšanu, pateicoties tirgus izaugsmei. Sakaru industriju liberalizācija kopumā ir novedusi pie gandrīz viena miljona darba vietu radīšanas visā ES.[footnoteRef:7] [7:  The Internal Market – Ten Years without Frontiers, SEC(2002) 1417, 07.01.2003.] 

Universālie pakalpojumi, kas ietver pakalpojumus ar un bez ekonomiskas nozīmes, ir sarežģīta un nemitīgi mainīga parādība. Tie aptver plašu darbības veidu loku, sākot no darbībām sazarotā industrijā (enerģija, pasts, transports un telekomunikācijas), līdz veselībai, izglītībai un sociālajiem pakalpojumiem; dažādas dimensijas, sākot no Eiropas vai pat globālā līmeņa, līdz pat vietējam līmenim; dažāda rakstura aktivitātes – tirgū un ārpus tirgus. Šo pakalpojumu organizācija atšķiras atkarībā no katras dalībvalsts kultūras tradīcijām, vēstures un ģeogrāfiskiem apstākļiem un no attiecīgās darbības rakstura, it īpaši tehnoloģiskās attīstības.
Zaļā grāmata sastāv no piecām galvenajām nodaļām, kā arī ievada un nobeiguma. Pirmajā nodaļā izklāstīts fons, uz kāda tiek risināti jautājumi attiecībā uz universālajiem pakalpojumiem, otrajā – kopienas darbības plašums attiecībā uz universālajiem pakalpojumiem, trešā piedāvā vairākus elementus iespējamai kopīgai universālo pakalpojumu ar vispārēju ekonomisku nozīmi koncepcijai, ceturtajā nodaļā aplūkoti veidi, kā universālie pakalpojumi tiek organizēti, finansēti un izvērtēti, savukārt piektā nodaļā aplūkota universālo pakalpojumu starptautiskā dimensija. 


Fons
Terminoloģijas atšķirības, semantiskās domstarpības un dažādās tradīcijas dalībvalstīs ir novedušas pie daudziem pārpratumiem Eiropas līmeņa diskusiju laikā. Dalībvalstīs universālo pakalpojumu kontekstā tiek lietoti dažādi termini un definīcijas, tādējādi attēlojot dažādu vēsturisko, ekonomisko, kultūras un politikas attīstību. Veidojot kopienas līmeņa terminoloģiju, tiek mēģināts šīs atšķirības ņemt vērā.
Termins „universālie pakalpojumi” nav atrodams Eiropas kopienu dibināšanas līguma tekstā. Tas tiek atvasināts praksē no termina „universālie pakalpojumi ar vispārēju ekonomisku nozīmi”, kas atrodams Līguma tekstā. Tas ir plašāks nekā termins „universālie pakalpojumi ar vispārēju ekonomisku nozīmi” un attiecas gan uz tirgus, gan ārpus tirgus pakalpojumiem, kurus publiskās institūcijas ir klasificējušas kā vispārēju interesi un izvirzījušas zināmas prasības. 
Termins „universālie pakalpojumi ar vispārēju ekonomisku nozīmi” ir minēti Eiropas kopienu dibināšanas līguma pantos. Taču tas nav definēts ne pašā Līgumā, ne arī sekundārajos tiesību aktos. Tomēr kopienu praksē ir plaši atzīta vienošanās, ka šis termins attiecas uz pakalpojumiem ar ekonomisku raksturu, kurus dalībvalstis vai kopiena ir pakļāvusi zināmām prasībām, pamatojoties uz vispārējo interesi. Tādējādi universālo pakalpojumu ar vispārēju ekonomisku nozīmi jēdziens aptver noteiktus pakalpojumus, ko sniedz lielas sakaru industrijas, piemēram, transports, pasts, enerģija un komunikācijas. Vienlaikus šis jēdziens attiecas arī uz jebkuru citu ekonomisko aktivitāti, kas pakļauta sabiedrisko pakalpojumu ierobežojumiem.
Terminus „universālie pakalpojumi” un „universālie pakalpojumi ar vispārēju ekonomisku nozīmi” nedrīkst jaukt ar terminu „sabiedriskie pakalpojumi”. Pēdējais ir mazāk precīzs. Tam var būt dažādas nozīmes, kas var novest pie pārpratumiem. Dažkārt tas attiecas uz faktu, ka pakalpojums tiek piedāvāts plašai sabiedrībai, dažkārt tiek uzsvērts, ka pakalpojumam ir īpaša loma sabiedrības interesēs, un dažkārt tas attiecas uz pakalpojuma sniedzēja statusu vai piederību. Tādēļ EK izvairās no šī termina lietošanas savos dokumentos.
Kopienas darbības plašums
Attiecībā uz kopienas darbības plašumu šajā Zaļās grāmatas nodaļā tiek aplūkoti trīs galvenie jautājumi:
· kā, ievērojot subsidiaritātes principu, vajadzētu sadalīt atbildību universālo pakalpojumu sfērā starp kopienu un dalībvalstīm, tostarp reģionālo un vietējo pašpārvaldi?
· vai kopienas rīcībai vajadzētu balstīties tikai uz nozares līmeņa pieeju, vai arī būtu jāveido vispārējs ietvars?
· kā dalījums pakalpojumos ar un bez ekonomiskas nozīmes ietekmē kopienas darbības saturu?
Attiecībā uz to, cik liela loma universālo pakalpojumu kontekstā ir kopienai un cik liela loma dalībvalstij, kā arī uz šo lomu savstarpējo sadalījumu un nošķiršanu var izdalīt vairākus modeļus.
1. Universālie pakalpojumi ar vispārēju ekonomisku nozīmi, ko sniedz lielas sakaru industrijas
Jau kopš 1980.-tajiem gadiem Eiropas kopiena ir nodarbojusies ar pakāpenisku tirgu atvēršanu lielām sakaru industrijām, piemēram, telekomunikācijām, pastam, elektroenerģijai, gāzei un transportam, kurās var sniegt universālos pakalpojumus. Vienlaikus kopienā attiecībā uz šiem pakalpojumiem ir pieņemts visaptverošs ietvara regulējums, kurā ir precizētas Eiropas līmeņa prasības šiem pakalpojumiem un iekļauts regulējums attiecībā uz patērētāju tiesībām, veselību un drošību. Šīs industrijas darbojas kopienas līmenī un atbilst Eiropas vispārējo interešu jēdzienam. Arī Eiropas kopienu dibināšanas līgums paredz īpašu kopienas atbildību par Eiropas mēroga sakaru uzņēmumiem tādās jomās kā transports, telekomunikācijas un enerģētika, kam ir duāls mērķis – uzlabot iekšējā tirgus darbību un stiprināt sociālo un ekonomisko kohēziju.
2. Citi universālie pakalpojumi ar vispārēju ekonomisku nozīmi
Citi universālie pakalpojumi ar vispārēju ekonomisku nozīmi, piemēram, atkritumu apsaimniekošana, ūdens piegāde un sabiedriskā televīzija nav pakļauta visaptverošam kopienas līmeņa regulējumam. Vispārīgi sakot, uz šo pakalpojumu organizēšanu un sniegšanu attiecas iekšējā tirgus, konkurences un valsts atbalsta noteikumi, ja vien šie pakalpojumi var ietekmēt tirdzniecību starp dalībvalstīm. Turklāt ir atsevišķi kopienas līmeņa noteikumi, piemēram, par vides aizsardzību, kas attiecas tikai uz šo pakalpojumu sniegšanas noteiktiem aspektiem.
Piemēram, attiecībā uz atkritumu glabāšanu kopienas normas paredz tā dēvēto „tuvuma principu”. Saskaņā ar to atkritumus būtu jāglabā iespējami tuvāk tai vietai, kur tie tikuši radīti. 
3. Pakalpojumi bez vispārējas ekonomiskas nozīmes un pakalpojumi, kas neietekmē tirdzniecību
Universālie pakalpojumi bez ekonomiskas nozīmes un universālie pakalpojumi, kam nav ietekmes uz tirdzniecību, nav pakļauti specifiskiem kopienas noteikumiem, tie nav iekļauti iekšējā tirgū un uz tiem neattiecas Līguma noteikumi par konkurenci un valsts atbalstu. Tomēr uz šiem pakalpojumiem attiecas tie kopienas noteikumi, kas piemērojami arī darbībām, kam nav ekonomiskas nozīmes un ietekmes uz tirdzniecību kopienas iekšienē, piemēram, vispārējais diskriminācijas aizlieguma princips.
Zaļajā grāmatā EK izvirza diskusijai šādus jautājumus:
· Vai augstas kvalitātes universālo pakalpojumu attīstība būtu jāiekļauj starp kopienas mērķiem? Vai kopienai vajadzētu piešķirt papildu likumdošanas tiesības attiecībā uz universālajiem pakalpojumiem ar un bez vispārējas ekonomiskas nozīmes?
· Vai ir nepieciešamība pēc skaidrojuma, kā atbildība tiek sadalīta starp kopienu un dalībvalstīm? Vai ir nepieciešamība skaidrot jēdzienu „pakalpojumi bez ietekmes uz tirdzniecību starp dalībvalstīm”? Ja ir, tad kā šis jēdziens būtu skaidrojams?
· Vai ir pakalpojumi (izņemot tos, kurus sniedz lielās sakaru industrijas), attiecībā uz kuriem vajadzētu pieņemt ietvara regulējumu kopienas līmenī?
· Vai būtu jāuzlabo institucionālais ietvars? Kā to izdarīt? Kādu lomu jāpiešķir konkurences un uzraudzības institūcijām? Vai būtu jāizveido Eiropas līmeņa regulators katrā no regulētajām nozarēm vai nacionālo regulatoru strukturēts Eiropas līmeņa tīkls?
Nozares līmeņa normatīvie akti un vispārējs ietvara normatīvais akts
Līdz šim kopiena ir pieņēmusi normatīvos aktus par universālajiem pakalpojumiem, balstoties uz nozares principu. Tādējādi ir izveidojies ievērojams nozares līmeņa normatīvo aktu kopums attiecībā uz dažādām sakaru industrijām, piemēram, elektroniskie sakari, pasta pakalpojumi, gāze, elektrība un transports, kuru ietvaros var tikt sniegti universālie pakalpojumi. Ievērojot šo pieredzi, radās jautājums, vai nav nepieciešams veidot vienotu Eiropas līmeņa ietvara dokumentu, lai nodrošinātu Līgumā minēto principu saskaņotu ieviešanu Eiropas līmenī. Šādos apstākļos EK 2001.gada Eiropas Padomes sēdē (kurā tika prezentēts iepriekš analizētais EK ziņojums) apsolīja atrast labāko veidu, kā nodrošināt augstas kvalitātes universālo pakalpojumu attīstību ES stingrā saskaņā ar pārējo kopienas politiku.
Vispārīgā dokumentā varētu izklāstīt, precizēt un konsolidēt tos mērķus un principus, kas ir kopīgi dažādiem universālo pakalpojumu veidiem kopienas kompetences ietvaros. Šāds dokuments būtu pamats tālāku sekundāro nozares līmeņa normatīvo aktu pieņemšanai, ar kuriem sasniegtu ietvara dokumentā izvirzītos mērķus, tādējādi konsolidējot un vienkāršojot iekšējo tirgu. 
Vienlaikus jānorāda, ka šādai pieejai ir zināmas robežas, proti, šāds ietvara instruments būtu ļoti vispārīgs pēc sava rakstura, jo tajā jāatrod kopsaucējs starp dažādiem pakalpojumiem ar ļoti atšķirīgām iezīmēm. Ja mērķis ir saglabāt pašreizējo aizsardzības līmeni, šo dokumentu vienalga būtu jāpapildina ar nozares līmeņa normatīvajiem aktiem, kuros būtu noteiktas precīzākas normas, ņemot vērā dažādu universālo pakalpojumu atšķirīgās iezīmes. 
Attiecībā uz šī vispārīgā dokumenta juridisko formu EK Zaļajā grāmatā norādīts, ka tas varētu būt gan likumdošanas instruments (tas ir, direktīva vai regula), gan arī ārpus likumdošanas procesa pieņemts dokuments (rekomendācija, paziņojums, vadlīnijas vai institucionāla vienošanās). 
Pakalpojumi ar un bez vispārējas ekonomiskas nozīmes
Universālo pakalpojumu ar un bez vispārējas ekonomiskas nozīmes nošķiršana ir būtiska, jo uz abiem universālo pakalpojumu veidiem neattiecas vieni un tie paši Līguma noteikumi. Piemēram, tādas normas kā diskriminācijas aizlieguma princips un personu brīvas kustības princips ir spēkā attiecībā uz pieeju visa veida pakalpojumiem. Noteikumi par publisko iepirkumu attiecas uz precēm, pakalpojumiem vai darbu, kas nepieciešams, lai sniegtu pakalpojumus kā ar ekonomisku, tā bez ekonomiskas nozīmes. Tai pat laikā pakalpojumu sniegšanas brīvība, tiesības veidot uzņēmumus un Līguma noteikumi, kas attiecas uz konkurenci un valsts atbalstu, attiecas tikai uz darbībām ar ekonomisku raksturu. Proti, Līguma 16.pants un Pamattiesību hartas 36.pants attiecas tikai uz universālajiem pakalpojumiem ar vispārēju ekonomisku nozīmi. 
Attiecībā uz to, kā nošķirt, kurš pakalpojums ir ar ekonomisku nozīmi un kurš – bez ekonomiskas nozīmes, Zaļajā grāmatā EK norādījusi, ka jebkura darbība, kuras ietvaros konkrētā tirgū tiek piedāvātas preces vai pakalpojumi, ir ekonomiska darbība. Tādējādi pakalpojumi ar un bez ekonomiskas nozīmes var pastāvēt vienlaikus vienā un tajā pašā nozarē un tos var sniegti pat viena un tā pati organizācija. 
Sadalījums starp pakalpojumiem ar un bez ekonomiskas nozīmes ir dinamisks un mainīgs, un pēdējās desmitgadēs arvien vairāk un vairāk darbību ir ieguvušas ekonomisku nozīmi. Attiecībā uz arvien vairāk un vairāk pakalpojumiem šī robeža ir izplūdusi. Ja savā 2000.gada paziņojumā EK ir uzskaitījusi tos pakalpojumus, kuri atzīstami par tādiem, kam nav ekonomiskas nozīmes, tad jau 2001.gada ziņojumā Eiropas Padomei EK norādījusi, ka nav ne iespējams, ne arī vēlams izveidot a priori sarakstu ar visiem universālajiem pakalpojumiem bez ekonomiskas nozīmes. Šis universālo pakalpojumu sadalījums atkarībā no to ekonomiskās nozīmes vairāk satrauc tieši universālo pakalpojumu bez vispārējas ekonomiskas nozīmes sniedzējus, kuri prasa lielāku tiesisko skaidrību attiecībā uz sniedzamajiem pakalpojumiem piemērojamo regulējumu.
EK Zaļajā grāmatā norādījusi, ka nav ne vēlams, ne iespējams radīt vienotu universālo pakalpojumu definīciju visā Eiropā. Tomēr no tobrīd spēkā esošajiem kopienas tiesību aktiem bija iespējams noteikt vairākus universālajiem pakalpojumiem ar vispārēju ekonomisku nozīmi kopīgus elementus, no kuriem var atvasināt šī jēdziena definīciju Eiropas mērogā. Šie elementi galvenokārt ir universāls pakalpojums, nepārtrauktība, pakalpojuma kvalitāte, pieejamība, kā arī patērētāju tiesību aizsardzība. 
Pienākumu definēšana un organizācijas izvēle
Saskaņā ar Zaļajā grāmatā norādīto katras dalībvalsts nacionālās, reģionālās un vietējās institūcijas ir tiesīgas noteikt, kādi pakalpojumi tiek atzīti par universālajiem pakalpojumiem. Šī brīvība noteikt vienlaikus nozīmē arī brīvību piemērot uz universālajiem pakalpojumiem attiecināmos pienākumus šo pakalpojumu sniedzējiem ar noteikumu, ka šie pienākumi atbilst kopienas līmeņa tiesību normām. Ja konkrētā gadījumā nav piemērojamo kopienas tiesību normu, prasību definēšana principā paliek dalībvalstu ziņā, tostarp prasību attiecībā uz teritoriālo pārklājumu, kvalitātes un drošības standartiem, patērētāju tiesību aizsardzību un vides aizsardzību.
Kas attiecas uz universālo pakalpojumu ar vispārēju ekonomisku nozīmi sniegšanu, dalībvalstis var brīvi izvēlēties, kā pakalpojumi tiek organizēti un sniegti. Tomēr kopienas līmeņa prasībām arī jātiek ievērotām. Attiecībā uz valsts līdzdalību universālo pakalpojumu sniegšanā norādīts, ka tas ir valsts iestāžu kompetencē – izlemt, vai šie pakalpojumi tiek sniegti tieši caur valsts administrāciju vai arī pakalpojumu sniegšana tiek uzticēta kāda trešajai personai (publiskai vai privātai organizācijai).
Tomēr visi universālo pakalpojumu sniedzēji ir uzņēmumi un tādēļ ir pakļauti Līguma noteikumiem attiecībā uz konkurenci. Lēmumi par īpašu tiesību vai kādu citu priekšrocību piešķiršanu kādiem pakalpojumu sniedzējiem var radīt Līguma pārkāpumu. Arī tiesu prakse to pierāda, it īpaši gadījumos, kad universālo pakalpojumu sniedzējiem izvirzītās prasības nav pietiekami precizētas[footnoteRef:8], kad pakalpojuma sniedzējs nepārprotami nav spējīgs šīs prasības izpildīt[footnoteRef:9], vai arī ir cits veids, kā sasniegt izvirzītās prasības, kas būtu mazāk kaitīga ietekme uz konkurenci.[footnoteRef:10] [8:  Piemēram, Eiropas Kopienu tiesas 1989.gada 11.aprīļa spriedums lietā C-66/86 Silver Line Reisebüro.]  [9:  Piemēram, Eiropas Kopienu tiesas 1991.gada 23.aprīļa spriedums lietā V-41/90 Höfner.]  [10:  Piemēram, Eiropas Kopienu tiesas 1999.gada 8.jūlija spriedums lietā T-266/97 Vlaamse Televisie Maatschappij.] 

Kad kompetenta dalībvalsts iestāde izlemj universālā pakalpojuma sniegšanu nodot trešajai personai, pakalpojuma sniedzēja izvēles procesam ir jāatbilst zināmiem noteikumiem un principiem, lai nodrošinātu visu pakalpojumu sniegšanai piemēroto personu iespējas piedalīties atlases procesā. Tādējādi pakalpojumi tiks sniegti pēc iespējami labākajiem un ekonomiski izdevīgākajiem noteikumiem. Šo prasību ietvaros publiskajām institūcijām ir brīva izvēle definēt sniedzamā pakalpojuma raksturu, tostarp noteikumus attiecībā uz tā kvalitāti, lai sasniegtu šī pakalpojuma sabiedrisko mērķi.
Universālo pakalpojumu finansēšana
Daudzu universālo pakalpojumu sniegšana tikai saskaņā ar tirgus noteikumiem nav iespējama, un ir nepieciešami specifiski pasākumi, lai nodrošinātu to, ka pakalpojuma sniedzējs ir finansiāli spējīgs šos pakalpojumus sniegt. Piemēram, tirgus ne vienmēr var piedāvāt pilnīgu ģeogrāfisko pārklājumu kādam no universālajiem pakalpojumiem. Zaļajā grāmatā norādīts, ka tas ir dalībvalstu uzdevums – nodrošināt universālo pakalpojumu finansēšanu un aprēķināt ar šo pakalpojumu sniegšanu saistītās papildu izmaksas. Atsevišķos gadījumos arī ES var līdzfinansēt universālo pakalpojumu sniegšanu ar speciāliem projektiem, piemēram, no strukturālajiem fondiem.
Atkarībā no vēsturiskām tradīcijām un konkrētā universālā pakalpojuma rakstura dalībvalstis piemēro dažādus mehānismus, lai nodrošinātu universālo pakalpojumu sniedzēju finansiālo stabilitāti. Dalībvalstīs sastopami šādi finanšu mehānismi:
· tiešs finansiāls atbalsts no valsts budžeta (piemēram, dotācijas vai citas finanšu priekšrocības, tostarp nodokļu atlaides);
· speciālas vai īpašas tiesības (legālais monopols);
· vidējo aritmētisko tarifu piemērošana (piemēram, visā valstī vienāds tarifs, neskatoties uz būtiskām atšķirībām pakalpojumu sniegšanas izmaksās);
· u.c.
Neskatoties uz to, ka līdzās pastāv vairākas finansēšanas formas, pēdējās desmitgadēs ir izkristalizējušās skaidras tendences – dalībvalstis aizvien vairāk atceļ universālo pakalpojumu sniegšanai piešķirtās ekskluzīvās tiesības un atver tirgus jauniem dalībniekiem. Tādēļ ir bijis nepieciešams pievērsties citām finansiālā atbalsta formām, piemēram, tirgus dalībnieku finansētu speciālu fondu veidošana vai tieša publiska finansēšana no valsts budžeta, kas ir tirgu vismazāk kropļojošais finansēšanas veids.
Pēc vispārējā principa dalībvalstis var izvēlēties, kuru veidu tās izvēlas universālo pakalpojumu finansēšanai. Vienīgā prasība ir tā, ka izvēlētais mehānisms nedrīkst pārmērīgi kropļot iekšējā tirgus funkcionēšanu. 
Zaļās grāmatas noslēgumā EK aicina visas iesaistītās puses komentēt grāmatā norādīto, kā arī sniegt atbildes uz tajā uzdotajiem jautājumiem līdz 2003.gada 15.septembrim.
Eiropas Parlaments atzinīgi izteicās par Zaļās grāmatas pieņemšanu un aicināja EK sagatavot tās turpinājumu – papildu materiālu līdz 2004.gada aprīlim.
EK ziņojums par publiskajām konsultācijām attiecībā uz Zaļo grāmatu
2004.gada 15.martā EK pieņēma ziņojumu par publiskajām konsultācijām attiecībā uz 2003.gadā pieņemto Zaļo grāmatu par universālajiem pakalpojumiem.[footnoteRef:11] [11:  Report on the Public Consultation on the Green Paper on Services of General Interest. Brussels, 15.03.2004. SEC (2004) 326. http://ec.europa.eu/services_general_interest/docs/comm_2004_0326_en01.pdf ] 

Ziņojumā norādīts, ka izskatāmā jautājuma sarežģītības dēļ lielākā daļa komentāru saņemti EK noteiktā termiņa beigās vai pat pēc tā beigām. Tomēr EK izskatījusi visus 281 līdz 2004.gada janvāra beigām saņemtos komentārus. Tos iesniegušas ļoti dažādas organizācijas, kas pārstāv ļoti dažādas intereses un universālos pakalpojumus visā ES. Komentārus sniedza visas toreizējās ES dalībvalstis, izņemot Luksemburgu, kā arī vairākas tolaik kandidātvalstis, tostarp Latvija. 
Pēc konsultēšanās procesa beigām EK atzina, ka Zaļā grāmata kopumā uzņemta atzinīgi, tomēr bijušas arī dažas skeptiskas piezīmes. Universālo pakalpojumu ar un bez vispārējas ekonomiskas nozīmes iekļaušana Zaļajā grāmatā tika vērtēta pozitīvi, tomēr vienlaikus tika norādīts, ka galvenā uzmanība dokumentā tika pievērsta lielajām sakaru industrijām. Proti, tika vērsta uzmanība uz to, ka ir atšķirības starp pakalpojumiem ar uz bez vispārējas ekonomiskas nozīmes, kā arī starp veselības un sociālajiem pakalpojumiem, no vienas puses, un sakaru industrijām, no otras puses. Tika uzsvērts, ka jebkurai ES politikai jāņem vērā šīs atšķirības.
Konsultēšanās galvenie/svarīgākie rezultāti
1. Vienošanās par universālo pakalpojumu nozīmi, tomēr no dažādiem skatupunktiem
Saņemtajos komentāros vienprātīgi atzīts, ka universālie pakalpojumi ir ļoti būtiski Eiropas iedzīvotājiem un uzņēmumiem, ir atzīta to nozīme demokrātijas nodrošināšanā un Eiropas sabiedrības un ekonomikas veiksmīgā funkcionēšanā. 
Tomēr, kamēr vienos komentāros aicināts nodrošināt universālajiem pakalpojumiem spēcīgāku aizsardzību pret tirgus mehānismiem un atzīt šo pakalpojumu patstāvīgo nozīmi, citos uzsvērts, kādu pozitīvu efektu universālo pakalpojumu nodrošināšanai var dot tirgus atvēršana. 
2. ES nozīme attiecībā uz universālajiem pakalpojumiem
Attiecībā uz nepieciešamību pēc grozījumiem Eiropas kopienu dibināšanas līgumā vienošanās nav. Atsevišķos komentāros aicināts universālos pakalpojumus iekļaut starp Līguma mērķiem, lai precizētu to nozīmi. Citos komentāros ierosināts grozījumus izdarīt Līguma pantos. Vienlaikus ir viedoklis, ka pašreizējā Līguma redakcija ir pilnībā pietiekama, ja vien to pareizi piemēro, un tādēļ nav nepieciešamības pēc Līguma grozījumiem. 
Neskatoties uz šīm viedokļu atšķirībām, komentāri lielā mērā sakrīt attiecībā uz to, ka nav nepieciešams ES piešķirt lielākas pilnvaras universālo pakalpojumu jomā. Arī tie, kuri iesaka veikt Līguma grozījumus, norāda, ka ar tiem nevajadzētu palielināt ES piešķirtās pilnvaras. Jebkuriem grozījumiem vajadzētu stiprināt subsidiaritāti un dalībvalstu brīvību definēt, organizēt un finansēt universālos pakalpojumus nacionālā, reģionālā vai vietējā līmenī. 
3. Atšķirība starp universālajiem pakalpojumiem ar un bez vispārējas ekonomiskas nozīmes
Komentāros norādīts, ka atšķirības noteikšana starp universālajiem pakalpojumiem ar un bez vispārējas ekonomiskas nozīmes ES līmeņa tiesību normās ir būtiska. Tāpat pausts viedoklis, ka šī atšķirība pagaidām ir neskaidra, un lūgta lielāka tiesiskā skaidrība. Ir akceptēts viedoklis, ka robežšķirtne starp šiem pakalpojumiem ir mainīga un laika gaitā attīstās. Tādēļ komentāros izteikta piekrišana viedoklim, ka nav iespējams pieņemt sarakstu ar universālajiem pakalpojumiem bez vispārējas ekonomiskas nozīmes, tomēr ir viedoklis, ka noderēt varētu vai nu atsevišķi piemēri vai kritēriju saraksts, pēc kuriem noteikt pakalpojuma ekonomisko nozīmi.
4. Finansēšana
Acīmredzamā tiesiskā neskaidrība par noteikumiem, kas piemērojami attiecībā uz universālo pakalpojumu finansēšanu, it īpaši attiecībā uz noteikumiem par valsts atbalstu, ir galvenais jautājums, kas komentēts. Ļoti daudzos komentāros lūgts šo jautājumu precizēt. Tomēr attiecībā uz finansēšanas mehānismiem, kurus vajadzētu izvēlēties, izteikts līderis komentāros neparādās. 
Ir vienots viedoklis par to, ka dalībvalstīm vajadzētu saglabāt brīvību noteikt universālo pakalpojumu finansēšanas modeli, jo nav viena ideālā modeļa, kas derētu visām situācijām un pakalpojumiem. Tādēļ būtu jāsaglabā dalībvalstu elastība, vienlaikus nekropļojot konkurenci. 
Baltā grāmata par universālajiem pakalpojumiem
Balstoties uz saņemtajiem komentāriem un priekšlikumiem par Zaļo grāmatu, EK 2004.gada 12.maijā pieņēma balto grāmatu par universālajiem pakalpojumiem (turpmāk tekstā – Baltā grāmata).[footnoteRef:12] Baltajā grāmatā EK izdarījusi secinājumus par apspriešanas rezultātiem. Baltā grāmata definē EK pieeju ES pozitīvās lomas attīstībā, nostiprinot augstas kvalitātes universālo pakalpojumu attīstību, un prezentē galvenos stratēģijas elementus, kuru mērķis ir nodrošināt visu ES pilsoņu un uzņēmumu pieeju augstas kvalitātes pakalpojumiem par pieejamu cenu. Dokumenta uzmanības centrā ir tikai daži galvenie analizētie jautājumi, jo būtu neiespējami vienviet izskatīt visus publisko konsultāciju laikā izvirzītos jautājumus.  [12:  White Paper on services of general interest. Brussels, 12.05.2004. COM(2004) 374 final. http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/site/en/com/2004/com2004_0374en01.pdf
Paskaidrojumam: Baltās grāmatas (White Paper; livre blanc) ir dokumenti, kas ietver praktiskus priekšlikumus Eiropas Kopienas rīcībai īpašās jomās. Atšķirībā no Zaļās grāmatas, kas rosina apspriežu un konsultāciju procesu, Baltās grāmatas ietver priekšlikumus konkrētu tiesību aktu sagatavošanai. Dažkārt Baltajā grāmatā ir ievēroti Zaļās grāmatas principi. Pamatojoties uz Balto grāmatu, var sagatavot Komisijas rīcības programmu konkrētā jomā.] 

Komisijas nostājas pamatprincipi
· Valsts varas iestāžu darba tuvināšana pilsoņiem
Universālos pakalpojumus jāorganizē un jāregulē, cik vien iespējams pietuvināti pilsoņiem, un stingri jāievēro funkciju decentralizācijas princips. EK vēlas tāpat kā iepriekš nepieciešamības gadījumā sniegt priekšlikumus atsevišķu sektoru regulēšanai tikai jomās, kam ir nozīme visas Eiropas mērogā un kas ir nopietns iemesls Eiropas vispārējo interešu koncepcijas noteikšanai. Šādās Kopienas regulās var vispārīgi noteikt tikai tādu regulējošo mehānismu, ko dalībvalstis var īstenot un piemērot, ņemot vērā katras valsts situācijas īpatnības.
· Universālo pakalpojumu mērķu sasniegšana brīvā tirgus konkurences apstākļos
EK saglabā viedokli, ka atvērta un konkurētspējīga iekšējā tirgus mērķi un kvalitatīvu, sasniedzamu un pieejamu universālo pakalpojumu attīstība ir savienojami uzdevumi. Iekšējā tirgus izveidošana ir devusi nozīmīgu ieguldījumu efektivitātes uzlabošanā, padarot vairākus universālos pakalpojumus pieejamākus. Turklāt tā rezultātā palielinājusies piedāvāto pakalpojumu izvēle, kā tas īpaši redzams telekomunikāciju un transporta sektorā. 
· Kohēzijas un vispārējas pieejamības nodrošināšana
EK apņēmusies veicināt un uzlabot efektīvu pieeju universālas nozīmes pakalpojumiem visā tās politikas spektrā. Šajā kontekstā universāls pakalpojums ir galvenais kopienas izstrādātais jēdziens būtisku pakalpojumu efektīvas pieejamības nodrošināšanai. Tas nosaka ikviena tiesības uz pieeju konkrētiem pakalpojumiem, kas uzskatāmi par būtiskiem, un uzliek pakalpojumu sniedzējiem pienākumu piedāvāt noteiktus pakalpojumus saskaņā ar detalizētiem noteikumiem, tostarp ar pilnīgu teritoriālu pārklājumu un par pieejamu cenu. 
· Augsta līmeņa kvalitātes, drošības un aizsardzības saglabāšana
EK piekrīt, ka visiem pilsoņiem un lietotājiem jānodrošina kvalitatīvi universālie pakalpojumi. Jāgarantē patērētāju un lietotāju, visu šo pakalpojumu ražošanā un sniegšanā iesaistīto personu, kā arī visas sabiedrības fiziska drošība, tostarp aizsardzība pret iespējamiem draudiem, piemēram, teroristu uzbrukumiem un vides katastrofām. Pakalpojumu piegādes nosacījumiem jāsniedz operatoriem pietiekama motivācija atbilstoša ilgtermiņa investīciju līmeņa saglabāšanai. Piegādes kvalitāte un drošība sabiedrībai rada ekonomiskas izmaksas, kas pietiekami un pārredzami līdzsvarojamas ar gaidāmajiem ieguvumiem.
· Patērētāju un lietotāju tiesību aizsardzība
EK vēlas balstīt tās politiku uz principiem, kas minēti Zaļajā grāmatā un EK 2000.gada septembra paziņojumā par universālajiem pakalpojumiem Eiropā. Šo principu īstenošanai vispārēji nepieciešami neatkarīgi regulatori ar skaidri definētām tiesībām un pienākumiem. Tostarp jāmin tiesības uz sankcijām (līdzekļiem universālo pakalpojumu nosacījumu aizvietošanai un īstenošanai) un noteikumus patērētāju un lietotāju pārstāvniecībai un aktīvai dalībai pakalpojumu definēšanā un novērtēšanā, piemērotu atlīdzības un kompensācijas mehānismu pieejamība un tā dēvētās attīstības atrunas esamība, kas ļauj saskaņot prasības mainīgajām lietotāju un patērētāju vajadzībām un interesēm un izmaiņām ekonomiskajā un tehnoloģiskajā vidē.
· Izpildījuma pārraudzība un novērtēšana
EK saglabā pārliecību, ka sistemātiska novērtēšana un pārraudzība ir vitāli svarīgs instruments augstas kvalitātes, pieejamu, cenas ziņā pieņemamu un efektīvu universālo pakalpojumu saglabāšanai un attīstībai ES. EK atzīst kopienas institūciju īpašo atbildību ar valstu līmenī nodrošināto datu palīdzību novērtēt pakalpojumus, kas ietilpst kopienas izveidotajā nozares regulējošā sistēmā. 
EK uzskata, ka jebkuram pakalpojumam jābūt daudzdimensionālam un jāaptver visi atbilstošie tiesiskie, ekonomiskie, sociālie un vides aspekti. Jebkurā gadījumā ikvienam novērtējumam jāņem vērā novērtējamā sektora specifiskās īpatnības, kā arī atšķirīgās situācijas dažādās dalībvalstīs un to reģionos. Tam jābūt balstītam uz dalībvalstu un/vai nacionālo regulatoru periodiski iesniegtiem salīdzināmiem datiem. 
· Pakalpojumu un situāciju dažādības respektēšana
Ikvienā kopienas politikas jomā universālo pakalpojumu sfērā jāievēro atšķirības, kas raksturīgas dažādiem universālajiem pakalpojumiem un situācijām, kādās tie tiek sniegti. Tomēr tas nenozīmē, ka nav nepieciešams nodrošināt konsekventu kopienas pieeju dažādām nozarēm vai nevar būt noderīga dažādām nozarēm kopīgu koncepciju attīstība.
· Pārredzamības veicināšana
Valsts politikas pamatā universālo pakalpojumu jomā ir pārredzamības princips. Tas nodrošina valsts iestāžu spēju īstenot to pienākumus un demokrātiskas izvēles izdarīšanu un respektēšanu. Principam jābūt spēkā attiecībā uz visiem pakalpojumu sniegšanas aspektiem, un tas aptver sabiedrisko pakalpojumu uzdevumu noteikšanu, to organizēšanu, finansēšanu un regulēšanu, kā arī ražošanu un novērtēšanu, tostarp sūdzību izskatīšanas mehānismus. 
Kopienas tiesību aktu piemērošana jau palīdzējusi uzlabot pārredzamību universālo pakalpojumu sniegšanas jomā. EK ir apņēmusies turpināt darbu pie pārredzamības uzlabošanas visos universālo pakalpojumu sniegšanas aspektos. 
· Juridiskas noteiktības nodrošināšana
EK apzinās, ka kopienas tiesību aktu piemērošana universālajiem pakalpojumiem var radīt sarežģītus jautājumus. Tāpēc tā ieguldīs ilgstošu darbu, lai uzlabotu juridisko noteiktību kopienas tiesību aktu piemērošanai universālajiem pakalpojumiem, neierobežojot precedenta tiesības Eiropas tiesā (agrāk – Eiropas Kopienu tiesa) un Pirmās instances tiesā.
Eiropas Arodbiedrību konfederācijas nostāja
Eiropas Arodbiedrību konfederācijas (European Trade Union Confederation, turpmāk tekstā – ETUC) Izpildkomiteja savas sanāksmes laikā 2006.gada 6. – 7.jūnijā pieņēma paziņojumu attiecībā uz ietvara direktīvu par universālajiem pakalpojumiem (ar vispārēju ekonomisku nozīmi).[footnoteRef:13] Vēlreiz izklāstot tā brīža situāciju ar universālajiem pakalpojumiem, to nozīmību un attīstību pēdējo gadu laikā, ETUC Izpildkomiteja norādījusi, ka skaidra un detalizēta juridiskā regulējuma trūkums no politiķu puses noved pie tā, ka arvien lielāku lomu spēlē Eiropas Kopienu tiesas prakse. Šādu situāciju nav vēlams ilgāk pieļaut vismaz divu iemeslu dēļ. Tiesu prakse ir pakļauta pārmaiņām un to piemēro konkrētām izskatāmām lietām, kā rezultātā pastāv tiesiskā nenoteiktība. Tieši tādēļ ir jo svarīgāk, lai EK pieņemtu vienotu pieeju šajā jomā īstenotajām iniciatīvām. EK sagatavotajā direktīvas projektā par pakalpojumiem tirgu atvēršanai dota priekšroka. Pateicoties arodbiedrību pūlēm, Eiropas Parlaments izdarīja būtiskus grozījumus šīs direktīvas projektā. Pēc tam EK prezentēja grozītu direktīvas projektu, līdz ar ko neliels progress šajā jautājumā ir panākts, bet ne pietiekams. Lai gan universālie pakalpojumi no direktīvas teksta ir izlaisti, daži universālie pakalpojumi ar vispārēju ekonomisku nozīmi ir tajā iekļauti, un sarakstā ar no direktīvas tvēruma izslēgtajiem universālajiem pakalpojumiem parādās vien četras nozares (veselības aprūpe, sociālā aprūpe, bērnu kopšana un palīdzība grūtībās nonākušām personām un ģimenēm), kas ir pārāk ierobežoti. [13:  Towards a framework directive on services of general (economic) interest. Statement adopted by the ETUC Executive Committee in their meeting held in Brussels on 06-07 June 2006. http://www.etuc.org/a/2477 ] 

Pēc Eiropas Parlamenta lēmuma par specifiskā statusa atzīšanu universālajiem pakalpojumiem (ar vispārēju ekonomisku nozīmi) no jauna atsākušās debates par universālo pakalpojumu nākotni. ETUC atzinīgi vērtē EK un Eiropas Parlamenta iniciatīvas spert jaunu soli pretī šāda veida pakalpojumu atzīšanai un atzīt nepieciešamību pēc kopienas noteikumu piemērošanas veida skaidrojumiem šajā jomā, uz ko ETUC jau ilgstoši ir aicinājusi. 
EK veido nozares līmeņa (piemēram, sociālo pakalpojumu) horizontālas (piemēram, par publiski privātajām partnerībām) iniciatīvas, nedefinējot vispārīgu ietvaru attiecībā uz universālajiem pakalpojumiem. ETUC ieskatā procesam, kurš tika iesākts ar Zaļo grāmatu un turpināts ar Balto grāmatu, vajadzētu noslēgties ar dokumenta pieņemšanu, kurš apvienos visas Kopienas tiesību normas, lai ļautu universālajiem pakalpojumiem attīstīties un sasniegt to mērķus par labu visai sabiedrībai.
Atzīstot subsidiaritātes principu un dalībvalstu atbildību par universālo pakalpojumu organizēšanu un finansēšanu, ETUC paliek pie pārliecības, ka ir nepieciešams kopienas līmeņa dokuments – ietvara direktīva. Svarīgākie direktīvā regulējamie jautājumi norādīti ETUC un CEEP 2000.gada Universālo pakalpojumu hartas projektā (skat. šī ziņojuma 3.atsauci).
ETUC aicināja EK izrādīt lielāku drosmi un ambīcijas, citiem vārdiem, sekot plāniem, ko tā izvirzījusi Baltajā grāmatā.
Ievērojot minēto viedokli, ETUC 2006.gada 20.septembrī nāca klajā ar ietvara direktīvas projektu par universālajiem pakalpojumiem ar vispārēju ekonomisku nozīmi.[footnoteRef:14] Projekta galvenie punkti ir: a) vispārējām interesēm jāprevalē pār tirgus likumiem; b) ir jāpiemēro Pamattiesību harta; c) subsidiaritātes principam un publisko iestāžu pienākumiem visos līmeņos ir jānosaka to, kā tiks sniegti šie pakalpojumi. [14:  Draft European framework to Guarantee and Develop services of general economic interest. Adopted by the ETUC Steering Committee in their meeting held in Brussels on 20 September 2006. http://www.etuc.org/IMG/pdf/4-ETUC_framework_directive__annex_8aEC__EN_SC_RES.pdf ] 

ETUC ir svarīgi, lai lietotāji, arodbiedrības un patērētāji tiktu konsultēti, un tiktu atļauta darbinieku un viņu pārstāvju iesaiste un konsultācijas visu līmeņu sociālā dialoga ietvaros. 
Lisabonas līgums
2007.gada 13.decembrī parakstītajam Lisabonas līgumam pievienots atsevišķs protokols par sabiedriskajiem pakalpojumiem.[footnoteRef:15] Tas sastāv no diviem pantiem.  [15:  Lisabonas Līgums, ar ko groza Līgumu par Eiropas Savienību un Eiropas Kopienas dibināšanas līgumu, parakstīts Lisabonā 2007. gada 13. Decembrī. http://eur-lex.europa.eu/JOHtml.do?uri=OJ:C:2007:306:SOM:LV:HTML ] 

1.pantā norādīts, kādas ir ES kopīgās vērtības attiecībā uz sabiedriskajiem pakalpojumiem:
- valsts, reģionālo un vietējo iestāžu būtiskā nozīme un lielā rīcības brīvība, nodrošinot, pasūtot un organizējot sabiedriskus pakalpojumus, lai, cik vien iespējams, ievērotu patērētāju vajadzības;
· daudzo sabiedrisko pakalpojumu dažādība un atšķirīgās patērētāju vajadzības un izvēles, ko var radīt atšķirīgs ģeogrāfiskais stāvoklis un sociālie un kultūras apstākļi;

· augsts kvalitātes, drošības un pieejamības līmenis, vienlīdzīga attieksme un vispārējas piekļuves un patērētāju tiesību veicināšana.

2.pantā iekļauta atruna, ka līgumu noteikumi nekādā veidā neskar dalībvalstu kompetenci nodrošināt, pasūtīt un organizēt ar ekonomiku nesaistītus sabiedriskos pakalpojumus.

Līdz ar to redzams, ka Lisabonas līgums attiecināms tikai uz universālajiem pakalpojumiem ar vispārēju ekonomisku nozīmi. Pārējos pakalpojumus katra dalībvalsts var organizēt pēc saviem ieskatiem.

EK savā 2007.gada 20.novembra paziņojumā par universālajiem pakalpojumiem[footnoteRef:16] vēl pirms Lisabonas līguma parakstīšanas norādīja, ka, pamatojoties uz šo protokolu un saskaņā ar Eiropas Parlamenta pieeju, turpinās konsolidēt ES sistēmu, kas piemērojama universālajiem pakalpojumiem, nodrošinot konkrētus risinājumus konkrētām problēmām, ja tādas pastāv.  [16:  EK paziņojums „Vispārējas nozīmes pakalpojumi, tostarp vispārējas nozīmes sociālie pakalpojumi – jauns Eiropas uzdevums”. 2007.gada 20.novembris. http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2007:0725:FIN:lv:PDF ] 


ES pieeja attiecībā uz universālajiem pakalpojumiem pamatos ir pragmatiska. Tā atspoguļo kompetenču sadali starp dažādiem ES pārvaldes līmeņiem. Tā respektē šo pakalpojumu dažādību un specifiku. 

Protokols un jaunā līguma pārskatītie noteikumi, kā arī pieredze paredz jaunas Eiropas saistības. Desmit gadus pēc pirmā paziņojuma ES līmenī un trīs gadus pēc Baltās grāmatas tie atspoguļo plašu vienošanos ES par ES lomu un atbildību. Protokols ir konsolidējis to kontekstu, un EK norāda, ka ir pienācis laiks to īstenot. EK izteica apņemšanos nodrošināt ES noteikumu skaidrību, vienotību un pieejamību, lai universālie pakalpojumi veiktu to uzdevumus un celtu Eiropas pilsoņu dzīves kvalitāti.

ETUC nostāja par universālo pakalpojumu stratēģiju pēc Lisabonas līguma

ETUC Izpildkomitejas 2010.gada 1. – 2.jūnija sanāksmei ETUC sadarbībā ar dalībvalstu arodbiedrībām ir sagatavojusi dokumentu par jaunu impulsu universālajiem pakalpojumiem. 

Tajā atkal norādīts uz universālo pakalpojumu nozīmi, tā kā tie dod vairāk nekā 26% no ES-27 IKP, nodarbina vairāk nekā 64 miljonus darbinieku un investē vairāk nekā 150 miljardus eiro katru gadu. Universālie pakalpojumi ir nozīmīgi darba vietu radīšanai, labklājībai un sociālai vienlīdzībai. 

Pašlaik universālie pakalpojumi sastopas ar divu veidu izaicinājumiem: smagāko krīzi kopš 1930.-tajiem gadiem un EK politiku. ES izdara spiedienu, absolūtu prioritāti piešķirot budžeta konsolidācijai, kam būs tādas sekas kā universālo pakalpojumu kvalitātes pasliktināšanās un pieejamības mazināšanās. 

Pēdējo gadu laikā universālie pakalpojumi ES līmenī ir saskārušies ar daudzām problēmām. Jautājumi par universālo pakalpojumu sniegšanu, publiskajiem iepirkumiem un valsts atbalstu tikuši izskatīti Eiropas Kopienu tiesā. Universālos pakalpojumus arvien skrupulozāk analizē EK, cenšoties paplašināt savu iekšējā tirgus koncepciju. EK un Eiropas Kopienu tiesas centieni arvien vairāk un vairāk pakalpojumu definēt kā „ar vispārēju ekonomisku nozīmi”, veicina tendenci, ka arvien vairāk un vairāk vietējo bezpeļņas universālo pakalpojumus varētu tikt uzskatīti par tādiem, kas ir „ar vispārēju ekonomisku nozīmi”. Šeit ir dilemma – starp nepieciešamību palielināt tiesisko drošību ar tiesību aktu palīdzību un šī jautājuma atstāšanu Eiropas Kopienu tiesas ziņā, kas beigsies ar visu universālo pakalpojumu atvēršanu un liberalizēšanu.

Lisabonas līgums rada jaunas institucionālas izmaiņas, liekot atjaunināt un grozīt arī ETUC stratēģiju. Lisabonas līguma loģika ir debašu paplašināšana par universālajiem pakalpojumiem. Sociāla tirgus ekonomika ir jaunais ietvars, savukārt konkurence vairs nav mērķis, bet gan līdzeklis. 

Pamattiesību harta ir kļuvusi juridiski saistoša. Tās 36.pantā ir paredzēta universālo pakalpojumu pieejamība, lai veicinātu sociālo un teritoriālo kohēziju ES. 

Savukārt jaunā ES Līguma 14.pants paredz juridisko pamatojumu. Tā 14.pants ļauj kopienas likumdevējam izvēlēties rīcības formu – tas piemēro instrumentu (regulu) un procedūru tās pieņemšanai (parastā likumdošanas procedūra). Regulas neatstāj dalībvalstīm izvēli attiecībā uz to pieviešanu, tādēļ varētu būt grūti panākt vienprātību par tās pieņemšanu, tomēr jaunā regula par publiskajiem pasažieru transporta pakalpojumiem pa ceļu un dzelzceļu pierāda, ka tas nav neiespējami.

ETUC ir pārliecināta, ka ES Līguma 14.pants kopsakarā ar jauno protokolu uzliek EK pienākumu rīkoties. Nav pieņemami, ka EK turpina atteikties no jebkādas rīcības. ETUC aicina EK nākt klajā ar likumdošanas ierosinājumu, pamatojoties uz 14.panta jauno redakciju. Iepriekšējā prasība pēc ietvara direktīvas, kas bija balstīta uz iekšējā tirgus noteikumiem (114.pants), tagad ir aizstāta ar jaunu prasību pēc regulas kopā ar reģistriem.

Šādai regulai būtu jāsatur normas, ka 1) tiesības pieņemt definīciju ir attiecīgajām vietējām, reģionālām un nacionālām amatpersonām; 2) šīs rīcības brīvības izmantošanu nedrīkst pakļaut nekādas juridiskās formas apstrīdēšanai, izņemot paziņošanas kļūdas gadījumu; 3) pierādīšanas nastai jāgulstas uz EK vai citu prasītāju, nevis uz vietēju, reģionālo vai nacionālo amatpersonu. 

ETUC prasa arī publiskās privātās partnerības (turpmāk tekstā – PPP) priekšrocību, problēmu un kļūdu nopietnu izvērtēšanu. Nav pieļaujams, ka EK uzstāj uz PPP satura paplašināšanu bez jebkāda kritiska izvērtējuma, lai viennozīmīgi veicinātu privātā sektora lomas palielināšanos. Kā argumentu EK norāda to, ka PPP uzlabo efektivitāti un samazina slogu valsts budžetam, kaut gan daudzi pētnieki šādu viedokli ir apšaubījuši.

Beļģijas prezidentūra, Eiropas Parlaments un EK tiek aicināta rīkoties un nākt klajā ar priekšlikumiem, kā veicināt universālo pakalpojumu augsto kvalitāti un pieejamību un nodrošināt lielāku tiesisko drošību, lai nodrošinātu pamattiesību ievērošanu un ilgtspējīgu universālo pakalpojumu attīstību.

Šāda satura dokumentu ETUC Izpildkomiteja pieņems 2010.gada 1. – 2.jūnija sanāksmē. Pēc tā iesniegšanas EK un Eiropas Parlamentā varam sagaidīt tālāku notikumu attīstību ES un tādējādi arī Latvijā.

Zanda Grundberga
31.05.2010.
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